

手术病理标本管理方法探讨

陈一兰

浙江省兰溪市人民医院病理科 321100

[摘要] 目的 改进手术病理标本的管理，保证手术病理标本正确有效送检，减少医疗护理安全隐患。方法 分析病理标本管理中存在的问题，采取改进措施，包括：术前准备一定数量的标本盛器；术中器械护士就近取材对标本进行标识分类放置、再交由巡回护士装入标本袋内。结果 改进的方法有利于及时、准确、科学地管理手术切除的标本，确保每一份病理标本的安全送检。结论 病理标本改进后的管理方法简单、易行，杜绝了接台手术及应急状态下病理标本混淆的现象，保证了病理诊断的及时性、准确性，为病人的后续治疗提供了有效的依据。

[关键词] 病理标本；手术病理；管理

[中图分类号] R472.3

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 07-238-02

手术标本的管理直接影响病理诊断和临床诊断，若标本管理不当，会给临床诊断带来困难，严重影响患者的治疗效果。

1 一般资料

医院一般送检程序为：(1)一般病理标本：手术结束后，巡回护士将手术台上切下的标本送到手术室病理标本存放间，送检前由指定护士与送检护工再次进行查对，无误后在规定时间送至病理室，手术室护工与病理室接收人员进行当面交接并按规定进行签名；(2)冷冻病理标本：术前手术医生与病理室进行联系，术中由巡回护士将标本交给手术室护工，手术室护工核对标签内容后，送至病理室并与病理室接收人员交接。

2 手术标本管理中存在的问题

2.1 特殊情况手术标本不能及时装入标本袋内

通常情况器械护士一般能将手术中取下的标本即刻交给巡回护士放入写有标签的标本袋内，但往往在特殊情况下，手术取下的标本不能及时装入标本袋内，如器械护士忙于配合传递手术器械、纱布、穿针引线，新护士、进修生、实习生操作不熟练，巡回护士忙于输液输血、观察生命体征、调节检查设备仪器等，都可能延迟标本装入标本袋内，造成标本装入时标本与标签上标本名称、部位不相符现象。

2.2 手术标本处理不规范未放固定液

或固定液未浸过标本，标本袋漏液；同一患者多个标本固定在同一标本袋中，无法做出准确的病理诊断，往往会造成各小标本的位序混淆；医护人员对病理标本送检的重要性重视不够。

2.3 手术标本丢失

手术过程缺少“逢切必检”的观念，或其他原因造成标本随垃圾丢入污水桶、下水道或送检途中不慎丢失，或熟人手术为了节约不送检，将标本丢入医疗垃圾袋内。

2.4 病理申请单、标本登记本及标本袋标签填写不及时、不完整

少数手术历时长，医生体力和精力过度疲乏，忽视标本处理。忘填写病理申请单、填写不及时、字迹不清、项目不全，标本登记本、标本标签一般由巡回护士代为填写，医生签名时忽略核对。

3 制定手术室标本送检流程

3.1 改进手术标本的管理

3.1.1 手术室相关人员的管理职责

制定手术室相关人员病理标本管理职责、具体操作方法及送检流程，明确巡回护士、洗手护士、查对护士、送检护工对标本管理的职责。对新进护士、进修生、实习生进行培训，教会病理标本留取、保管的方法，结合相关技能考核合格后方能参加手术配合。手术标本实行三查三对制度：一是巡回护士、器械护士、

术者手术结束进行查对；二是当班查对护士与送检护工进行查对；三是送检护工与病理室收取人员进行查对，内容有：日期、科室、床号、住院号、患者姓名、性别、病理申请单、标本名称及数量、留检人（手术医生及巡回护士）送检人、接收人，查对过程中，强调人人都是第一责任人，不能相互依赖，必须眼见为实，确保标本正确送检。

3.1.2 手术小标本的管理

手术器械护士根据手术种类，常规准备一定数量已清洗灭菌有盖的氨苄青霉素类空瓶置于器械台上，需用时提前倒入适量生理盐水，待手术医生取下小标本时及时装入瓶内并放入固定位置或交给巡回护士，将原有小标本用盐水纱布包裹改为用空瓶盛装，可避免小标本丢失。

3.1.3 多个标本的管理

器械护士提前洗手上台，在准备器械台、物品的同时，准备一次性治疗巾一张铺在器械台一角，用灭菌包内压力指示卡剪成小段，一般一张可剪成 3 断放在中单上备用，待手术过程中医生取下病理标本时，器械护士根据取下标本与医生核实标本名称，再用指针、棉签棒或其它细小器械，蘸碘酒或碘伏在指示卡上写明标本名称并放在中单上标本旁，待自己及巡回护士闲时或手术结束时再将标本放入台下标本袋内，指示卡（根据无菌包每包必须监测的原则，一台手术所用器械包、辅料包一般为 4 个以上，也就是说有 4 张以上指示卡）、碘酒、碘伏、指针、棉签棒或其它细小器械每台手术都常规备有，器械护士可就地取材，无需特意准备，此方法简单易行、经济、取材方便、具有可操作性，还能确保病理标本与标签上标本名称绝对吻合，从而解决了巡回护士或器械护士有一方忙时或新护士、进修生、实习生操作不熟时不能及时将标本放入台下标本袋内，待放入时凭器械护士回忆标本名称，难免标本多时，造成不易区分，易混淆的现象。

3.2 手术室、手术医生、病理室标本交接管理

3.2.1 由医务科牵头，召开护理部、病理科、手术室及手术科室联席座谈会，制订医院病理标本管理制度，明确各部门病理标本管理过程中的职责，实行责任追究制，对不认真履行职责的科室、个人进行奖罚，如：必须执行“逢切必检”的原则，任何人不得私自丢掉或将病理标本拿给病人或家属。

3.2.2 规定手术病理申请单必须由术者本人及时、准确、完整填写，并将手术所见及切取部位描写详细；标本标签由巡回护士填写，内容有患者姓名、科室、床号、标本部位及名称、日期、签名等。登记本由术者首先填写：日期、科室、床号、住院号、患者姓名、性别、诊断、病理标本名称、个数及签名，接着由巡

（下转第 241 页）

完成恢复，将损失降到最低。利用计算机进行管理，也为查询与调阅提供了便利。提高档案管理的工作效率及质量，为医院节省了大量的物力与人力。

2.3 完善相应的管理制度，提高信息的准确度

2.3.1 为保证卫生技术人员档案管理工作的有序进行，需要医院建立完善的人事档案管理制度。从档案收集工作开始，就不可以流于形式，需要按照相关的规定加强信息审核的工作。只有在源头做到位，才能保证后面的工作顺利有序开展。

2.3.2 建立专门的档案管理机构，截止目前为止，很多医院的档案管理还是由管理人员兼职监管，由于工作量大，人员不足，很容易造成管理工作的混乱。基于这种情况，医院需要建立完善的人事管理机构，明确人事部门与各个科室的职责，加强分工与协作。对于各部门的具体工作与档案的填写形式作出明确规定，制作档案填写的模板，保证档案管理工作的信息化与规范化。

2.3.3 加强档案的审核检查工作，利用信息化平台，不仅要求档案管理人员收集信息时要填写正确，同时也需要医护工作者重视自己的档案资料。信息统计结束后，通过档案管理平台查看个人的档案信息，发现错误及时修改，确保正确无误后再进行归档。

2.4 强化档案资源的教育功能

2.4.1 完整的卫生专业技术人员档案可充分发挥使用价值，医院可以从资料中挖掘有用的信息。如医护工作者的德、能、勤、绩，为职称评定提供考评依据，研究课题与研究方法等，可以为后期医护人员提供学习参考。

2.4.2 医院人事档案的增加也见证着几代人为医学做出的杰出贡献。借助人事档案资料促进医护人员的思想文化建设。在一

(上接第 238 页)

回护士进行核对签名，送检时再由查对责任护士、护工再次查对无误后签名送病理室，病理室作好最后查对接收签名。

3.2.3 病理室必须执行书面诊断报告制度，术中冷冻报告由病理室专人送至手术室，手术室指定专人收到签名后立即送到手术间，交给手术护士或医生并随同病历保存。

3.2.4 手术室在规定时间内送达病理标本，固定液必须浸过标本。

4 结语

手术病理标本对患者的疾病诊断、治疗及预后有重要意义，标本丢失或保存失误，意味着无法确定疾病性质。因此，手术室医护人员必须提高对手术病理标本管理的认识，积极探索适合本院的管理模式，采取有效措施，尤其强调根治性手术病理标本手

(上接第 239 页)

同时加强中医护理专科护士的培养，提高中医护理专业地位，增强护理人员的职业归属感，充分调动护理人员开展中医护理的积极性，促进中医特色护理在综合医院规范开展。

3 讨论

随着中医药的优势和特色越来越受到关注，中医护理技术以其“简、效、易、廉”的特色，在减轻患者病痛，尤其是在提高慢性病患者的生活质量中突显优势^[3]。因此在综合医院中中医科护士应充分的利用中医特色技术的优势和近年来国家对中医事业的大力扶持的良好政策，将中医特色护理融入优质护理服务中。医院应该为开展相关科室开展特色护理提供良好的社会环境，完善激励考核机制，加强人才队伍建设，把中医基础理论、中医护理特色技术和服务流程融入护理服务中，在遵循中医整体观念、辨证施护基本原则的基础上，注重运用中医的饮食、情志、康复等护理措施，因人、因病、因情护理，使护理效果更加满意，赢得广大患者的认可，在实践中提高临床年轻护士中医护理能力。

[参考文献]

- [1] 卢欣华. 循证护理有利于中医护理的发展 [J]. 中国医药指

些前辈身上，我们看到了他们不朽的精神文化风采，通过他们的个人实例，让更多的医护工作者的思想得到升华，工作积极性得到提高。这也有利于凝聚医护人员的团队合作精神。

2.5 提高档案管理人员的综合素养

档案管理工作人员是档案管理制度的直接执行者，需有较强的政治思想、职业道德和文化素质。他们需要认真履行档案保密制度，熟悉档案管理工作，了解相关法律法规。定期参加相关档案知识的培训，运用信息化手段，规范档案的管理工作。恪守职责，依照医院的规定，积极投身于档案管理工作中去。不断提高管理人员的专业素养，为医护人员的档案管理工作打下坚实的基础，确保档案安全。

3 结语

档案工作看似很简单，但是卫生技术专业人员的档案却很复杂，它不仅记录着医护工作者的信息资料，也承载着一个医院的成长。虽然记载的是已经发生了的信息，但是背后却映射着丰富的医学资料和深厚的文化底蕴，因此我们要意识到卫生专业人员档案管理的重要性，利用现代化的技术，建立完善的档案管理体系，真正让医护人员的档案发挥作用。

[参考文献]

- [1] 赵和选, 华榕. 档案专业技术人员培训模式的优化与重构 [J]. 兰台世界, 2017(19):62-64
- [2] 曹瑾. 浅议医疗卫生专业技术人员的档案管理工作 [J]. 中小企业管理与科技 (中旬刊), 2015 (06) : 51
- [3] 李泓冰. 哈尔滨市疾控中心业务人员档案收集和管理 [J]. 赤子 (上中旬), 2016 (01) : 143

术过程中的管理，如：器械护士忙于配合传递手术器械、纱布、穿针引线，新护士、进修生、实习生操作不熟，巡回护士忙于输液输血、观察生命体征、调节检查设备仪器及手术时间长等情况下标本不能及时装入标本袋时，器械护士应采用简单易行的方法临时存放标本，保证标本留置正确，同时，在送检标本的各个流程中，手术医生、手术室护士、手术室护工、病理室等应分工明确，职责落实，确保手术病理标本安全管理，防止发生差错事故及医疗纠纷。

[参考文献]

- [1] 王家军. 手术病理标本安全管理 [J]. 吉林医学, 2016, 31(17): 2758-2760.
- [2] 刘义. 手术标本的管理方法及质量控制措施 [J]. 公共卫生与预防医学, 2017, 18(6): 101.

南 2012, 10(19):387.

[2] 国家中医药管理局. 关于加强中医护理工作的意见 [S]. 国中医药医政发 [2013]42 号 .

[3] 靳绮, 高桂珠. 专科特色中医护理在综合医院的临床应用研究 [J]. 卫生职业教育, 2017 (20) : 153-154.

[4] 李大庆. 浅谈影响中医护理技术临床应用与发展的因素及对策 [J]. 科技展望, 2015, 11(17):127-127.

[5] 周霄云, 崔屹, 张雅丽, 等. 护士实施中医护理技术体验的质性研究 [J]. 护理学杂志, 2015, 30(9):37-40.

[6] 代欣伶. 影响中医护理技术临床应用与发展的因素 [J]. 实用临床护理学电子杂志 2017, 2(12):17-19.

[7] 张会云. 中医护理技术临床应用与发展的制约因素及对策 [J]. 内蒙古中医药, 2014, 33(22):119-120.

[8] 周宁, 马小琴. 中医护理技术临床应用现状与思考 [J]. 中华现代护理杂志, 2016, 22(12):1629-1633.

[9] 李玉兰, 李慧鹏, 马爱红, 等. 综合医院成功创建“全国综合医院中医药工作示范单位”的护理实践体会 [J]. 西部中医药, 2015, 28 (4) : 151-152.